
 الانتاج المزرعً 

 مفهوم الانتاج والانتاج المزرعي  -اولاً :

هيييييو ليييييم عم يييييي  ترميييييي الييييي  ع يييييك   الإنتييييياجيعنيييييي الانتييييياج ع يييييك المنيييييا   وزيا تهيييييا 

منفعيييييي  او ايييييييا   ليميييييي  اليييييي  الامييييييوام المويييييييو   ويتيييييييم  يمييييييي  الفعاليييييييا  التييييييي 

 تشب  حايا  الانسا  .

ع يييييك المنيييييا   مفهيييييوم الانتييييياج المزرعيييييي  يتييييييم  يميييييي  الفعالييييييا  التيييييي تييييي    الييييي  

 الشل ي  وع ك منا   اعرى لغرض اشباع الحايا  الانساني  والحيواني  .

ا  بمعنيييييي  ا  الانتيييييياج يتيييييييم  يمييييييي  النشييييييا ا  التييييييي ييييييي    اليييييي  ع ييييييك المنييييييا   

مباشييييييير او  يييييييير  بشيييييييلموزيا تهيييييييا بمعييييييي  اشيييييييباع الحاييييييييا  الانسييييييياني  المعت فييييييي    

 مباشر 

 او يييفها الانتاج المزرعيالتي يع مها  المنا   -ثانياً :

   اثناء العم ي  الانتايي  منها :الانتاج المزرعي بع ك او ايا   منا   ع ي 

  الشكلٌةالمنفعة  -

تيييييي تنيييييتو لتحيييييوير او لتغييييييير  يييييي شيييييلم الميييييا   مثيييييم تحوييييييم البييييي ور وهيييييي المنفعييييي  ال

والاسيييييييم   والمبيييييييي ا  ولمييييييياء الييييييي  منتييييييييا  زراعيييييييي  نباتيييييييي  عنييييييي  اييييييييا تها الييييييي  

الارض ل حعييييييييوم ع يييييييي  المحاعيييييييييم النباتييييييييي     او تحويييييييييم منييييييييتو زراعييييييييي اليييييييي  

 ال  انتاج معيو  ال ما   مثلاً . منتو اعر مثم تحويم المحعوم ال ما  

 فعة المكانٌة المن -

نتييييييي  نم هيييييا مييييي  لميييييا  الييييي  اعييييير ا  مييييي  تييييييا  الييييي  الميييييا    التييييييوهيييييي المنيييييا   

 ملا  منفعته بها ل ي ه ال  اليها  التي منفعتها بها البر .

عم يييييي  نميييييم الانتييييياج الزراعيييييي مييييي  مليييييا  الييييي  اعييييير  هيييييي   نتييييييي المنفعييييي وتحييييي   

 ل ناتو الزراعي .ملاني   منفع  ايا   

 المنفعة الزمنٌة  -

وهييييي المنييييا   التييييي تيييييا  اليييي  المييييا   نتيييييي  لتعزينهييييا ميييي  وليييي  الييييو ر  اليييي  وليييي  

الحاييييييي  اليهيييييييا لا  المحاعييييييييم الزراعييييييي  تيييييييزرع او تتيييييييو ر او تحعيييييي   يييييييي اشيييييييهر 

 معينه بينما ل  يلو  استهلالها ع   م ار العام .

 

 

 

 



 لٌةالمنفعة التباد -

وهي المنا   التي تيا  ال  الما   بنمم م ليتها م  شعص ال  اعر وهي عم ي  نمم م لي  

الس   ع   ريك التبا م الاشعاص لا يستفي و  منها او ينتفعو  بها نفعاً مح و اً ال  الاشعاص 

منفع  مستم     لأنهامنتيه  ال ي  يملنهم الاستفا   والانتفاع بها البر انتفاعاً ل لن تعتبر اعمام

 الوس اء بي  المنتو والمسته ن . ع ما م  

 منفع  الع ما  والمنا   الشععي   -

وهي المنا   التي لا  نا عنها للم شعص  ي يمي  الحالا  السابم  مثم الع ما  التع يمي  

ي  الو   والايتماعي  الع ما  العحي  المياء ويمي  موظفي ال ول  وال  اع والام  وحما

و يرها م  الع ما  اللثير  التي تعزز م  املانيا  الشعص وهي تع  اعمام منتي  ر م انها 

 مستم ه م  الانتاج  ير الما   او المعنو  .

 عوامم او عناعر الانتاج المزرعي  -ثالثاً :

 يمل  تمسيم عوامم الانتاج او عناعر الاانتاج ال  ما يأتي 

 الاارض والعوامل الطبٌعٌة  -1

  -وتسم  ) الموار  الما ي  ( وتتيم  لم مما ياتي :

 والس ح والشمس وهي الموار  ال ائم  التي تعتبراو مزيو م  ال مس والترب  الارض  –أ 

 الاساس ال   يعتم  ع يه الانتاج الزراعي . 

 التحلم  يها  وبالإملا ل تي ي   الماب  الموار  وهي  –النباتي  والحيواني  العوامم  –ب 

 عامم الاسم   الليمياوي  والمعا   والمو   -ج

الموار  المائي  وتتيم  الماء لمع ر ل مو  المحرل  وال ال  ولوسي   ل نمم ولمع ر  - 

   عام والسمي ل

 رأس المال والسلع  -2

 وتسم  )المور  المالي  ( وتتيم  لم مما ياتي .

 الا وا   التي عنعها الانسا  ويستعم ها  ي الانتاج الزراعي و يرها .وهي  –أ 

  ي الانتاج الزراعي المنشأ   –ج 

 ل زم  للانتاج الزراعي .المستع م   ي العم يا  الزراعي  االس    –  

 العمل والتنظٌم . -

 ( وتتيم  ما ي يالموار  البشري   )وتسم 

 .س   ها الانسا  اللازم  وهي العمم الياليهو  التي يب ل -1



 العامم النفسي . والمبا ر   ي الت ورا  الانتايي  وه ا ي  ب ب م اليه  الوي  وهو الال ام -2

  الفلر   العمم وامم الالتعا ي  بشلم  عام وهوالتنظيم واليم  بي  الع -3

 للايمي  النفسي و لر اتحمم المعا ر   ي انشاء المشاري  الانتايي  وهو المعا ر  و -4

 الول  والمع وما  -5

 ال اتي  ( الموار  )تسم  

المع وما  وما لها م  اثر وايح و ائ   لبير   ي زيا   الانتاج واستع ام اح ى ما توعم  -أ

وهي تعتبر ثرو  عالمي  متاح  ل يمي  ييب ع ينا  لانتاج الزراعي   ي اياليه الع م الح 

 لبير للي نحمك التم م  منها بشلم الاستفا  

وا  الول  م  العناعر الانتايي  المهم  وييب  للإنسا الول  وهو اثم  رأس مام متاح  -ب

 يام الزراعي نا عاً  ي الماستثمارا  هاستثمار لم  ليم  من

 ويتول  مم ار الانتاج المرعي ع   الاسس التالي  

عي يعت   بحسب امم ار استعمام العوامم الانتايي   الزراعي  حي  ا  مم ار الانتاج المزر -1

  ي لم ب   م  الب  ا   ري  استعمام العوامم الانتايي  الزراعي  

ص العوامم للثر الاملانا  ميالا  استعمام العوامم الانتايي  الزراعي  ويعني تععي -2

 الانتايي  الزراعي   ي الب   

اساليب الانتاج المزرعي المستع م  يعت   مم ار الانتاج المزرعي باعتلا  ال رق الفني   -3

للانتاج ولم ما لا   رق الانتاج الثر تنظيماً وتناسماً زا  الانتاج ول  لا  اهتمام  والتنظيمي 

اً ال  توزي  عوائ  عناعر الانتاج ع   عوامم او عناعر الانتاج بالشلم الالتعا ي  مويه

 التالي :

 الارض وتع   لها ريعاً 

 والعمم يع   له ايراً 

 ورأس المام ويع   له  ائ   

 والمنظم ويع   له الربح 

 الانتاج المزرعً دوال  –رابعاً 

وامم الانتاج ا  ) الم علا  (  ي العم ي  الانتايي  الزراعي  وبي  هي علال  بي  عناعر او ع

 الناتو النهائي ) المعريا  ( .

 ولل   ال  الانتاج تأع  العيغ  التالي  

Y= F(X1.X2.X3.XN) 



( لمي  الانتاج الزراعي هو وهو المتغير التاب  وتمثم لم م  عناعر الانتاج Yحي  تمثم )

( رمزاً ل  ال  Fوتمثم )لمي  الانتاج وهي المتغيرا  المستم   والم ثر  ع    المستع م 

الانتاج يعتم  ع   عوامم وه ه ال ال  تعني ا   المستع م تناسب بي  لمي  الانتاج  الارتبا ي  

 الانتاج 

  ال  الانتاج الثابت   -1

ايا   ي ي  ونسب  ثابت  وهي الحال  التي تح   عن ما يز ا  الانتاج بلميا  متساوي  عن  لم 

تلو  ثابت  م  عناعر الانتاج المتغير وه ه الحال  هي ا  مع م الزيا    ي الحاعم الزراعي 

وه ه ال ل  تعني ويو  نسب  ثابته بي  عوامم او عناعر الانتاج المستع م  وحيم الناتو 

 ( 3الزراعي لما هو وايح  ي الي وم )

 

 (3جدول )

 ٌمثل دالة الانتاج الثابتة

 مع م الزيا   الناتو الل ي عنعر الانتاج المتغير

1 11 11 

2 21 11 

3 31 11 

4 41 11 

5 51 11 
 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 (4جدول )

 ٌمثل دالة الانتاج المتزاٌدة

 مع م الزيا   الناتو الل ي عنعر الانتاج المتغير
1 11 11 

2 25 15 

3 52 27 

4 85 33 

5 135 51 

 

 

 (6جدول )

 ٌمثل دالة الانتاج المتزاٌدة

 

                                                                           135   

 

                                                                            115   

 منحنى دالة الانتاج المتزاٌدة                         
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 منحن   ال  الانتاج المتنالع                                              
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 وحدات عنصر الانتاج المتغٌر

 

 خامساً المشتقات الاقتصادٌة دالة لدالة الانتاج 

 تتضمن الدالة الانتاجٌة بعض المشتقات والتً من اهمها 

 الانتاج المتوسط  -1

  ويمل  حساب الانتاج المتوس  ل ال  الانتاج المزرعي ع   ريك لسم  الانتاج الل ي ع   ع 

 ل حعوم ع   ه ا الانتاج  وح ا  العنعر المتغير المستع م 

 

 

 



 لمي  الانتاج الل ي      الانتاج المتوس  = 

 لمي  عناعر الانتاج  المتغير                     

      

A.P=  Y    

X        

 

 

 الانتاج الح    -2

ويمل  حساب الانتاج الح   ع   ريك لسم  الزيا   او التغير ال   يح    ي الانتاج الزراعي 

عن  ايا   وح   واح   العنعر المتغير م  عناعر الانتاج المستع م   ي العم ي  الانتايي  أ  

 ا  : 

 

 ي لمي  الانتاج الل ي التغير    = الانتاج الح   

 التغير  ي عنعر الانتاج المتغير                     

 

 

 

 

 (M.Pويرمز له )أ .ح ( او ) 

 

          

 الانتاج الل ي Δ         أ . ح =      

                Δ   ع   وح ا  عناعر المتغير 

 

 

 

                       YΔ =M.P    
                                                               X                              Δ 

 

 مرون  الانتاج المزرعي 

مزرعي ع   ريك لسم  مع م التغيير النسبي  ي الانتاج ع   ويمل  حساب مرون  الانتاج ال

 مع م التغير النسبي  ي العنعر الانتايي المتغير 

 

 



 مرون  الانتاج = مع م التغير النسبي  ي الانتاج الل ي 

 مع م التغير النسبي  ي العنعر الانتايي المتغير                    

 

 ((E.Pويرمز لها )م الانتاج ( او 

 

 
                                YΔ         ًتغٌر نسبً للانتاج الكل 

                                Y 

 المرونة )م( = 

                                XΔ         ًالنسبً للعنصر تغٌر نسب  

                                X 

 

 

 
                         =                  YΔ                                       X                 

     

                                              Y                                         X 

 

              YA                    X                                =     وٌمكن تبدٌل مقام بدل مقام 

 X                      Y                                           بٌنهما عملٌة ضرب  لان

 

 

 

                                                                                YΔ   =اتج الحديٌمثل الن 

                                                       XΔ  
                                  ٌنتج =         وٌتحول الضرب الى القسمة ) اي خط الكسر (

                 Y 

 

  

 

      Y  =  الناتج المتوسط 

X       

 

 M.Pفأن المرونة )م( =                   منتج الحدي 

           PA.منتج الحدي                                            

             

                                       

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الانتاج الزراعً          

 

                                                                                                                               05 
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                                                                            53

 منحنً دالة الانتاج الثابتة     

 

                     05 

 

 

                                         11 

        - 7       - 6     - 5       -4      - 3       - 2       - 1 

            

 

 دالة الانتاج المتناقصة 

وهي الحال  التي تح   عن  ما يز ا  الانتاج بنسب متنالع  ع  لم ايا   ي ي   وبنسب  ثابت  

م  عنعر الانتاج المتغير ا  ا  الوح   الميا    م  عنعر الانتاج المتغير ت    ال  زيا   

 الانتاج الزراعي بنسب  الم م  سابمتها .

 يمثم  ال  الانتاج المتنالع 

 مع م الزيا   الناتو الل ي عنعر الانتاج المتغير
1 11 11 
2 18 8 

3 24 6 
4 28 4 

5 29 1 



 


